

Секция «Социология»

Приоритеты государственной социальной политики Российской Федерации

Савченко Вероника Сергеевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: nika_savchenko@mail.ru

В современных условиях важнейшей функцией государства является регулирование и поддержка социальной сферы жизнедеятельности общества, так как успешная социальная политика обеспечивает стабильность и социально-экономическую безопасность государства.

Социальная политика представляет собой комплекс социальных программ. Социальная программа – программа, нацеленная на решение конкретной социальной проблемы.

Однако большинство социальных программ в России рассчитано и спланировано до 2010-2011 гг. так например, программа «Жилище» рассчитана на 2002-2010 годы, программа «Экономическое и социальное развитие коренных малочисленных народов Севера» до 2008 года, «Культура России» (2006-2010 годы), «Социальная поддержка инвалидов на 2006-2010 годы», программа «Предупреждение и борьба с социально значимыми заболеваниями на 2007-2011 годы» [п6]. Следует так же отметить, что значительную роль их финансирования играют внебюджетные средства и средства частных инвесторов. Тем не менее, на данный момент программы, с истекшим сроком действия, не заменены. В этом случае можно говорить о возможности постановки новых приоритетов современной России в новом ориентире политической власти – модернизации всех сфер общественной жизнедеятельности.

Определенным проектом новой модернизационной социальной политики можно назвать «Концепцию социально-экономического развития РФ до 2020 года», представляющую собой совокупность представлений о стратегическом планировании и приоритетах социально-экономической политики России до 2020 года [п4]. Однако данная концепция была составлена в 2008 году еще до кризиса, поэтому в ней не учтен экономический спад 2009 года. Долгосрочность данной Концепции позволяет рассматривать ее как специфический каркас для новой социальной политики, но этим все и ограничивается, так как она не предлагает решения конкретных проблем.

По мнению Кузнецова В.Н., нашему государству необходима именно такая основа, выраженная в «российской идеологии культуры модернизации». Такая идеология должна способствовать развитию культуры каждого человека вне зависимости от его религиозной, этнической, идейной принадлежности [п3]. Ее следствием может стать создание сильного гражданского общества, которое будет опорой для современной социальной политики. И действительно, основной проблемой реализации каких-либо социальных программ является политическая пассивность граждан. Позиция «простого» человека, от которого ничего не зависит, не способна дать государству «обратную связь». И такое положение может привести, в частности, к снижению эффективности социальной политики.

Проблему представляет и социально-экономическая асимметрия субъектов Российской Федерации. Различия в величине прожиточного минимума, в индексах уровня

жизни регионов требуют введения специальных социальных программ для конкретного субъекта. Рассмотрим такую асимметрию через численность населения с доходами ниже величины прожиточного минимума, в процентах от общей численности населения. Наибольшие значения будут иметь Ивановская область - 23,4%, Республика Калмыкия - 36,3%, Республика Ингушетия - 36,1%, Республика Марий Эл - 24,4%, Республика Алтай - 32,6%, Республика Тыва - 29,1%, Алтайский край - 25,3%. Следует учесть, что средний показатель по России – 13,1% [п5]. В приведенных выше субъектах численность населения с доходами ниже величины прожиточного минимума в полтора раза больше, нежели в среднем по стране, что указывает на их нестабильное социальное положение.

Немаловажным аспектом является оценка эффективности данной политики. Российская индексация эффективности государственного управления при реализации социальной политики является однофакторной, поэтому она не может дать полноценного описания проблемы. Однако и международные индексы не могут дать объективного описания ситуации ввиду субъективных оценок иностранных обозревателей [п2].

Проблемной ситуацией в нашей работе является истечение срока выполнения социальных программ и отсутствия на данный момент четко сформулированных новых приоритетов социальной политики, а также оценивание эффективности управления социальной политикой государства.

Цель нашего исследования – выявить приоритетные направления социальной политики Российской Федерации, а также механизмы управления ими.

Исследования по данной тематике проводились и ранее, однако в них либо использовался макроподход [п1], не учитывающий конкретные программы, нацеленные на решение той или иной конкретной задачи, либо, с помощью микроподхода, рассматривался конкретный субъект Федерации. Более того, на сегодняшний день сорок многих социальных программ подошел к концу. Таким образом, новизна нашего исследования заключается в анализе государственной социальной политики на макро- и микроуровне с учетом последних изменений.

Результаты нашего исследования могут выступить в качестве аналитического материала для исследований по данной проблематике.

Литература

1. Аганбегян А.Г. О приоритетах социальной политики // СПЭРО. 2010. №12. С. 13-30.
2. Васильев В.П. Принципы социального государства в условиях инновационного развития // Материалы научной конференции «Социальное государство и инновационное развитие». М., 2010.
3. Кузнецов В.Н. Идеология развития России. М., 2010.
4. Министерство экономического развития РФ: <http://www.economy.gov.ru>
5. Федеральная служба государственной статистики России: <http://www.gks.ru>
6. Федеральные целевые программы России: <http://www.programs-gov.ru>